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Cea mai mare parte a abonenţilor noştri 
fiind în restanţă cu preţul abonamentului şi ale 
calendarelor, ba unii chiar şi după mai mulţi ani, 
pentru încunjurarea speselor mari cu provocări 
speciale, pe aceasta cate rugăm pe toţi restan-
ţierii noştri, să binevoiască a grăbi cu achitarea 
pretenziunilor noastre. 

Cu stimă: 
Administraţia 

Tipografiei diecezane. 

Vacantele noastre. 
A trecut mai mult de jumătate din timpul 

vacanţelor de vară. menite recreaţiilor spirituale. 
Pentru mulţi văcantia nu înseamnă altceva decât 
a schimbă creta cu o unealtă economică, iar re
creaţia spirituală, constă din o totală neglijare 
a cărţii şi o istovire a corpului. Vâcanţia e so
cotită ca o pauză a lucrurilor intelectuale, un fel 
de pauză pe care o fac călătorii, când stau înain
tea unui nou deal ce trebue urcat, necugetând 
că orice pauză în cele spirituale e un pas înapoi. 

în câştigarea celor intelectuale suntem ca un 
balon, care înoată în contra vântului, îndată ce 
am stat în loc, vântul uitării ne duce pe aripile 
sale înapoi de unde am venit. Mintea nu are 
lipsă de pauză, ea nu oboseşte nici odată, ea e 
pururea în acţiune, când lucrăm ea ne conduce, 
când durmim ea făptueşte visurile, când corpul 
ostenit odihneşte, ea învârteşte mai departe pe-
trile morii sfărâmătoare de idei, planuri şi gânduri. 
Dacă noi nu-i dăm directivă .îndrumând-o spre 
lucruri bune şi folositoare, ea îşi va găsi în alt 
loc terenul de acţiune, dar nici când nu încetează 
până când mai circulea^ă sângele. Recreaţia minţei 
nu stă în nelucrarea ei, ci din contră în activita
tea ei continuă. Imboldul firesc al minţei noastre 
e să afle tot cât se poate de bine şi amănunţit 
şi numai atunci are pace dacă a satisfăcut acestui 
imbold. Pacea aceasta nici odată, sau foarte rar 
ne-o poate aduce teoriile cari nu sunt urmate de 
practică. Dacă voim ca vacantele să fie aducă

toare de pace, ele nu pot fi întreruperea studiilor 
de peste an, ea trebue să fie practica şi sinte-
tizâtoarea teoriilor reslăţit predate în decursul 
anului; ea ar trebui să fie timpul în care se poate 
întări cimentul, pe care se va zidi mai departe, 
ear dacă timpul acesta nul vom face priincios, nici 
când nu vom zidi pe un fundament stabil. Aici e 
importanţa cea mare a văcanţiilor. 

Vor răspunde cei cărora le sună aceste cu
vinte: ,.Noi asa am face, am continuă învătându-
ne pe noi şi pe alţii, dacă ne-ar ertâ împrejură
rile, dacă nu am avea familie*. Ne adresam în 
primul rând acelora, cari sunt liberi, cari uşor ar 
putea cerceta cursurile de vară economice publicate 
în foile oficiale la sfârşitul fiecărui an şcolar. Dintre 
învăţătorii noştri prea puţini cercetează cursurile 
de agronomie, stupărit, grădinărit ş. a., deşi pe 
lângă eă sunt gratuite, se mai capătă şi diurne 

.pentru întreţinere. La aceste cursuri ar putea face 
practica, celor învăţate în preparandie; ar putea 
vedea întocmiri noi şi practice pe cari le-ar putea 
duce şi în satul lui spre binele său propriu şi a 
consătenilor săi, ar primi principii conducători în 
întreaga lui viaţă. Va putea mai târziu face o 
economie raţională în care inteligenţa va suplini 
forţa brachială. 

Un învăţător german spunea, că înainte cu 
15 ani începând cu un capital de 20 M. o stupă-
rie, are astăzi 1500 M. venit anual şi speranţa 
că în viitorul apropiat va avea de două ori, de 
trei ori atâta. La o stupărie numai începutul e 
greu, numai până când şi-a câştigat practica ne
cesară, are stuparul neplăceri, mai târziu fiecare 
paş i-se plăteşte îndoit prin venitul material ce-1 
aduce stupăria şi înălţătoare plăceri sufleteşti. 
Luncile noastre, a căror flori, dacă nu le cerce
tează furnicile s'au fluturii, se usucă cu mierea 
în ele, ne învită de-adreptul să începem şi la noi 
o mai estinsă apicultură. Vom trebui să începem 
o apicultură raţională în care muncitoarele nu vor 
mai fi jertfite lăcomiei şi neştiinţei omului, şi care 
plăteşte încincit celor cari o aplică. Din exemplele 
învăţătorilor vor învăţă si alti săteni; şcolarii vor 
face o bună practică a celor auzite în decursul 
prelegerilor din şcoală. Munca ce o reclamă o 
stupărie nu-1 vor abstrage dela ocupaţiunile lui 



fireşti şi îi va lăsa mai multă libertate de câtă 
îi lasă munca grea a economiei moştenite şi ne
altoite şi aşa el va putea stă şi în decursul vă-
canţiei şcolare în serviciul marei cauze căreia s'a 
dedicat... 

în multe locuri s'ar putea face grădini de 
legumi şi pomi, cari încă nu sunt aşa de dese 
cum ar trebui să fie. Dar câte alte, nu s'ar putea 
face, dar toate aceste reclamă cunoştinţe pe cari 
fiecare şi-le poate câştiga, oricine întrebuinţând 
bine văcanţiile de vară si cercetând cursurile, de 
cari am vorbit mai înainte. 

Noi nu facem nici un pas nou, călcăm numai 
în urmele vechi, nu mergem pe cărări noi şi pare 
că nici nu vrem să vedem ce fac alţii. La noi 
prea puţini cercetează bogăţiile pământului nostru; 
e foarte mic numărul c?lor cari fac excursiuni, 
rămân cu toţi acasă. Toate pădurile Germaniei şi 
în parte şi ale noastre răsună de cântecul nem
ţesc: »Când Dumnezeu te are drag îţi dă price
pere şi minte şi te trimite în lume«. Studenţii 
germani îndată ce s'au isprăvit prelegerile de 
istorie naturală şi geografie pun săculeţul de turist 
după cap şi cutreieră munţii pământului lor şi 
ţărilor străine. In decursul văcantiilor ei cunosc si 
mai bine pământul şi productele pământului, despre 
care au auzit de atâtea ori vorbindu-se pe băn
cile şcoalei. Pentru ei văcanţiile sunt punerea în 
practică a celor învăţate. în văcanţie li-se dă pri
lejul să cunoască mai bine împrejurările, între cari 
trăieşte poporul lor, îşi câştigă un simţ al rea
lităţii, pe care şcoala singură nu-1 poate produce 
în sufletul unui om; văcanţiile îi dau studentului 
german busola vieţei întregi. 

La noi văcanţiile dau studentului dreptul pen-
zionarului de a se retrage undeva să uite ce a 
învăţat în decursul anului. Căprioarele munţilor 
noştri nu se vor spăria, florile nu vor fi scuturate 
de piciorul turistului român. Isvoarele pot mur
mura în pace ele nu vor fi auzite de studentul 
român care-şi petrece poetic în liniştea şi ferici
rea colbului de praf şi a fumului de acasă, vă
canţiile de vară. 

| ţ Dr. Ioan Trailescu. | 
Dieceza Aradului e din nou în doliu. Vred

nicul protopop al Chisineului, luminatul bărbat 
al neamului şi cel mai devotat preot, respective 
protopop al bisericei noastre, Dr. Ioan Trailescu, 
părăsâtune-au trupeşte, înălţându-se cu sufletul, 
cătră tatăl cel ceresc, prea bunul nostru părinte, 
înaintea căruia, rând pe rând, după voinţa sa, 
pârândane-vom cu toţii, până la unul. 

Bărbatul vrednic, profesorul ideal de odini
oară al atâtor viitori propovăduitori a" cuvântu
lui lui Dumnezeu, preotul devotat bisericei sale 
şi neamului său, prin voinţa divină, aşezatu-s'a 
şi astrucatu-s'a azi în locul, de unde după cu
vintele cele sfinte, fugit-a durerea, întristarea şi 
suspinarea. 

Noi, cei rămaşi aici, în aceasta vale a plân
gerilor, din acest incident în neputinţa noastră, 
privim la mormântul rece cu ochii scăldaţi în 
lacrimi, ca cei de odinioară la ruinele Ierusali
mului, şi nu putem zice altceva decât: „Doamne, 
doamne, voinţa ta să fie atât în ceruri precum 
şi pe pământ! 

Ioan Trailescu fiul învăţătorului Lazar Trai
lescu din Toracul-mic, s'a născut la anul 1862. 
Clasele primare le-a urmat în comuna natală, 
iar celea secundare în Timişoara, Becicherec şi 
Seghedin, unde prin talentul său şi sârguinţa sa, 
a fost în totdeauna primul elev al institutului. 
Studiile teologice le-a urmat, în curs de 3 ani, 
în institutul teologic din Arad, în care timp, cu 
fineţa sa, minte ageră şi voinţă de fer, a făcut 
recordul, pe care altul nu-1 ajunsese încă în 
dieceza noastră şi adecă, să primească un sti
pendiu pentru a-şi urmă studiile Ia facultatea 
teologică din Cernâuţ. 

Conştiu de chemarea sa, Ioan Trailescu se 
re'ntoarce din Cernăuţ ca primul doctor în sfânta 
teologie al diecezei Aradului. în anul 1885 pri
meşte catedră de profesor la institutul teologic-
pedagogic din Arad, unde cu un deosebit devo
tament şi ca cel mai ideal profesor, serveşte 
până la finea anului 1894, când după o muncă 
încordată şi rodnică de profesor, este ales cu 
mare însufleţire de protopresbiter al tractului 
Chişineu. 

* * 
Rămăşiţele pământeşti ale mult regretatului • 

protopop s'au transportat spre vecinică odihnă 
Luni în 2 august st. n. a. c. Bărbat şi femee, 
mare şi mic, alergat-au din apropiere şi depărtări, 
pentru ai dovedi deosebita dragoste şi cinste, 
pentru a-1 petrece în ultima cale pe acela, care 
ca elev de şcoală model fusese, ca profesor, un 
adorator al elevilor săi, ca preot, respective 
protopop, omul cel mai conştiu al chemării sale, 
iar ca fiu al neamului său a fost acela, cum cu 
raritate să vor mai găsi mulţi, în timpurile noastre. 

P. S. Sa Domnul Episcop, la acest act trist, 
a fost reprezentat prin P. C. Sa Dl protosincel 
Roman R. Ciorogariu, iar ca pontificant al cere
monialului, a fost P. C. Sa Dl vicar episcopesc 
din Oradea-mare, Vasilie Mangra. 

Treizeci şi şasă preoţi, (P. C. Lor Vasilie 
Mangra, Roman R. Ciorogariu; protoprezbiterii: 



George Popoviciu referent (Arad), I. Georgia 
(Boroşineu), P. Givulescu (Radna), C. Lazar 
(Hălmagiu), M. Lucuţa (Siria), A. Muntean (Peşteş); 
preoţii: I. Avram (Mişca), G. Ardelean (Erdeişiu), 
Aug. Beleş (Şimand), V. Beleş (Chitighaz), G. 
Crainic (Nădab), A. Iancu (Zârand), F. Manoilă 
(Sâmbăteli), V. Mihulin (Comlăuş), D. Muscan 
(iNâdab), D. Mihuţ (Sintea), R. Mladin (Otlaca), 
P. Marşeu (St. Nicolaul-mic), T. Oprean (Cenadul-
sârb.), V. Popoviciu (Ciabaj, V. Pantoş (Varşand), 
T. Pinter (Mişca), L. Petrila (Macea), C. Papp 
(Zarand), A. Popa (Socodor), G. Popluca (Cinteiu), 
L. Toader (Nădab), N. Turic (Otlaca), A. Vesalon 
(Arad), A. Varga (Socodor), T. Vâţan (Arad); 
protodiaconul Dr. I. Suciu, diaconul C. Lazar) 
îmbrăcaţi în ornate şi vre-o 1 5 — 2 0 câţi nu au 
servit, petrecutau trupul lui rece la vecinicul loc 
de odihnă. — Reuniunea învăţătorilor români 
aradani, a fost reprezentată prin învăţâtorul-di-
rector şcolar din Arad Iosif Moldovan, încunju-
rat de o mulţime de învăţători. Reprezentate au 
fost mai departe, autorităţile civile, nu mai puţin 
alergat-au spre a dă cinstea cea mai de pe urmă, 
celui ce cu cinste a muncit în viaţă, poporul 
din loc şi jur, precum şi fruntaşii vieţii noastre 
publice, într'un număr cât se po te mai frumos. 

Răspunsurile funebrale le-a executat, cu des
tulă precizitate, corul bisericesc din Otlaca, sub 
conducerea învăţătorului Nicolae Bâru. 

Cuvântare de mângăere rostitu-s'a de cătră 
P. C. Sa Dl protosincel R. R. Ciorogariu în nu
mele P. S. Sale Dlui Episcop, accentuând într'un 
mod foarte nimerit, tăria de caracter a defunc
tului. Protopopul Alex. Muntean din Peşteş cu 
cuvinte zguduind sufleteşte pe cei prezenţi, îşi 
ia ultimul adio dela mult iubitul profesor şi 
coleg iar la groapă, învăţătorul. Dimitrie Roar 
dîn Nădab, parentează pe răposatul în numele 
reuniunei învăţătorilor aradani, a cărui zelos 
membru fondator a fost, nu mai puţin ş'a luat 
rămas bun şi în numele învăţătorilor din tract, 
a căror şef iubitor fusese ca protopop şi inspec
tor şcolar. 

Dusute-ai, cela-ce tuturor iubit ne-ai fost, 
îngropat-ai cu tine multe speranţe de-ale familiei, 
bisericei şi neamului tău, chezeşia iubirei recu
noştinţei, stimei şi adoraţiunei însă, fie-ţi lacre-
mile vărsate cu duioşie de cătră copilaşii tăi 
orfani, mult iubita şi adorata ta soţie, lacremile 
şi suspinele bătrânului tău tată precum şi lacri
mile tuturor acelora, cari te-am cunoscut, iubit 
şi stimat. 

Odihneşte în pace şi la revedere! 

Diaconul Cornel Lazar. 

Dizertatiune 
cetită în adunarea generală a reuniunei înv. din 
ppiatele B. Comloş, Timişoara, Lipova şi Belinţ, 

ţinută la 31 iulie, a. c. în Lipova, 
de 

A u r e l i a P ă c ă t i a n - R u b e n o s c n , 

Onorată adunării generală! 
Prin dispoziţiunea Ven. Conzistor dela 27 aprilie 

I a. c. Nr. 2987, pentru adunarea de azi, ni-s'a impus 
| spre discuţiune două teme. Dintre acestea mie mi-s'a 

designat spre prelucrare următoarea: 
„Cum s\ r poteâ, ca învăţătorimea noastră să 

lucre mai intenziv şi să realizeze scopiil formal al în
văţământului nostru în cadrele art. de lege XXVII din 
1907? Ce modalităţi ar putea servi pentru ajungerea 
acestui scop pe lângă o anumită reducere a materia
lului didactic? în ce ar constă acele modalităţi, iar 
reducerea materialului la cari obiecte de învăţământ 
şi în ce măsură s'ar putea face fără a sdruncinâ uni
tatea, complectitatea mult-puţinâ şi scopul învăţămân
tului confesional ? După ce experinţa de până aci să poate 
nădăjdui, că învăţătorimea noastră să poată satisface 
nu numai prescriselor planului de învăţământ pentru 
limba maghiară, ci şi scopului religios moral şi cultural 
urmărit de biserică prin şcoala noastră confesională?" 

Părerile mele pe scurt sunt: lucrarea intenzivă, 
realizarea scopului formal al învăţământului şi al sco
pului religios moral, precum şi a culturei urmărite de 
biserică prin şcoala noastră confesională, depinde dela 
învăţător. Reducerea materialului didactic nici n'are 
loc, nici nu se poate efeptui în cadrul planului de în
văţământ. Propunerea limbei maghiare nu împedecă 
succesul instrucţiunei celorlalte studii şi învăţătorimea 
noastră în genere poate satisface prescriselor planului 
de învăţământ pentru limba maghiară. 

în special: la întrebarea primă, cum să poată 
învăţătorimea noastră mai intenziv lucră şi cum să 
realizeze scopul formal al învâţămâ; tului ? — răspund 
în următoarele: 

Spre acest scop să recere în primul loc, ca în
văţătorul să fie in curat cu datorinţele sale de învă
ţător. Celce este conştiu şi pătruns de simţul datorin-
ţei, ce trebue să o aibă faţă de chemarea sa, faţă de 
şcoală, neam, biserică şi îndeosebi faţă de generaţiile 
viitorului, acela chiar şi în lipsa cunoştinţelor de metod, 
încă va lucră în zelul său cu mai mult succes în şcolâ, 
decât învăţătorul lipsit de conştiinţa şi simţul dato-
rinţei, fie el ori cât de studiat de altcum. 

în al doilea loc să cere, să fie deplin acasă în 
ale învăţământului, pentrucă intenzivitatea şi realizarea 
scopului formal depind dela isteţimea, cum să ştie 
folosi învăţătorul de legătura, ce există întră diferitele 
studii, ca pe baza aceea să facă apoi şi contragerea 
materialului de învăţământ şi tot pe baza aceea să-şi 
ştie face un conspect despre împărţirea în săptămâni 
a materialului didactic şi a ocupaţiunilor de silenţiu. 

A doua întrebare e: „Ce modalităţi ar putea 
servi pentru ajungerea acestui scop, pe lângă o anu
mită reducere a materialului didactic ? Apoi: „în ce 
ar consta acele modalităţi, iar reducerea materialului, 
la cari obiecte de învăţământ şi în ce măsură s'ar 
putea face fără a sdruncinâ unitatea, complectitatea 
mult-puţină şi scopul învăţământului confesional?" 

Dacă suntem în curat cu aceea, cumcă planul 
de învăţământ dă în privinţa instrucţiunei numai prin
cipiile directive generale, iar materialul didactic şi-1 
alege învăţătorul de după referinţele şi necesităţile geo-



grafice, climatice, economice etc , atunci putem afirmă, 
cumcă modalităţile, cari ar putea servi pentru ajun
gerea acestui scop, zac deja în legătura şi conexiunea 
dintre diferitele studii. învăţătorul să fie numai atât 
de orientat în materia învăţământului şi atât de isteţ, 
ca să se ştie folosi de avantajele, ce le tinde această 
legătură şi conexiune. 

Exerciţiile intuitive şi de vorbire spre exemplu, 
cuprind în sine elementele tuturor cunoştiinţelor şcoalei 
elementare. 

Scrisul, cetitul şi gramatica sunt în legătura cea 
mai firească, pentrucă toate trei promovează însuşirea 
corectă a limbei. în clasele inferioaree instrucţia gra
maticală înlocueşte concipiarea şi atât aici, cât şi în 
clasele superioare are rol numai întrucât o pretind 
trebuinţele vorbirei şi a ortografiei corecte. 

Concipiarea din clasele superioare stă în serviciul 
celorlalte studii ale şcoalei elementare şi viceversa. 
Acelaş scop îl servesc piezele Abcdarului şi ale Le
gendarului, pentrucă deşi chemarea lor nu e să for
meze baza instrucţiunei didactice peste tot, „dar prin 
specificarea lor fină şi intenzivă, precum şi prin forma 
artistică sunt chemate să aprofundeze cunoştinţelele 
elevilor". 

Geografia stă în legătură strânsă cu istoria na
turală, cu fizica, cu istoria, cu economia, cu aesemnul 
etc. adecă cu toate acele studii, cari să recer pentru 
cunoaşterea globului pământului peste tot, ori numai 
în parte chiar (un loc — un ţinut — o ţară). 

Cunoştinţele naturale despre istoria naturală, e-
conomie, fizică, chemie şi higiena sunt numai atunci 
complete, dacă să tratează cu deosebită atenţiune la 
legătura şi nexul firesc dintre ele. 

Economia indeosebi nici nu să poate instruâ cu 
succes fără a face reflexiuni dese asupra istoriei na
turale şi viceverza. Iar istoria naturală, fizica şi chemîa 
dau prilej în fiecare oară pentru reflexiuni higienice 
încă dela exerciţiile intuitive şi de vorb're începând. 

Legătura şi conexiunea dintre aceste studii de
notă şi rezultă din unitaten lor, deci o contragere — 
iar nu reducere — în senzul inviaţiunilor de mai jos 
nici nu vatămâ, nici nu sdruncină unitatea şi com-
plectitatea lor, cu atât mai puţin scopul învăţământu
lui confesional. 

Vorba e, că în planul nostru de învăţământ să 
se specifice mai precis şi taxative materialul didactic, 
mai departe, ca pe lângă planul nostru de învăţământ 
să se facă o instrucţiune cum să cade, şi atunci toate 
aceste întrebări să clarifică şi rezoalvă deplin. 

Căci cauza principală a acestor neorientări şi 
orbecări din partea unor învăţători o văd eu în împre
jurarea, că planul nostru de învăţământ — ales pentru 
clasele inferioare - nu înşiră taxative materialul o-
bligător şi cumcă planului nostru îi lipseşte cu desă
vârşire o instrucţiune, precum se află a bunăoară pe 
lângă planul ministerial făcut pentru şcoalele cu limba 
de propunere maghiară. 

Acea instrucţiune lămureşte şi orientează. învâ-
ţătorimea deplin asupra educaţiei şi instrucţiunei în 
genere, are însă şi tractat special referitor la tot ce 
aparţine şi poate obveni în cadrele educaţiunei şi a 
instrucţiunei. Se estinde chiar şi până asupra chestii
lor celor mai minuţioase. 

în lipsa unei instrucţiuni pentru şcoalele noastre 
voiu cita din această instrucţiune fragmente, cari ca 
principii didactice ne pot servi şi nouă de cinozură, 
deoarece din ele reiasă, la cari obiecte şi în ce formă 
să face contragerea materialului didactic. 

Despre geografie scriind se zice acolo: (lat. 130) 
„Materialul pentru cunoaşterea locului de ubicaţiune 
să schimbă de după ţinuturi conform rapoartelor cul
turale şi topografice ale acelui loc..." „Dacă e oraş, 
sunt în preponderanţă reflexiunile istorice şi culturale. 
Dacă e sat, atunci reflexiunile naturale răpesc mai 
mult timp... în hotar să schimbă materialul geografiei 
de după cum ţinutul e muntos ori şesos. Din împre
jurarea, că materialul e totdeauna legat de locul geo
grafiei, rezultă, că independent de orice manual 
didactic — alegerea materialului este munca esclvzivă 
a învăţătorului." 

La expunerea materialului geografic din cl. VI 
să zice iarăş: „Din materialul aici înşirat, învăţătorul 
va alege de după ţinuturi, aceea, ce mai deosebit poate 
interesă spre elevii săi" (lat. 140.) 

La tractarea istoriei naturale să zice (lat. 163): 
„Având în vedere principiul practicităţii... învăţătorul 
va alege din bogatul material al istoriei naturale în 
primul loc acele animale, plante şi minerale, cari sunt 
importante în economia de câmp, în grădinăritul, în 
cultura animalelor, în pescuitul, în vânatul, în biie-
şitul, mai departe în economia casnică, în industria 
şi în comerciul respectivutui ţinut. Senzul specificării 
de mai jos e aşadară acela, că învăţătorul să-şi a-
leagâ cele de propus cu conziderarea acestui punct 
de vedere". 

Scriind despre modul de propunere al istoriei 
naturale, se zice: (lat. 165). „Dintre animalele şi plan
tele, cari samănă între sine, învăţătorul alege şi pro
pune în special acelea, cari învederează mai marcant 
notele respectivului grup de animale ori plante; cele
lalte sunt a să tracta numai pe scurt, ori chiar numai 
a să arătă". 

La lat. 166 să zice : să facem mai inţenziv 
cunoscute numai apariţiunile mai importante din fauna 
flora ori mineralogia ţinutului respectiv, iar dintre ce
lelalte numai acelea, a căror cunoaştere o pretind in
terese importante de economie rurală, ori interesul 
învăţământului". 

La lat. 186: „învăţătorul e cu conziderare la 
împrejurări şi referinţe. La ţară sunt importante multe, 
de cari în oraş nu e lipsă şi viceverza, 

(Va urma.) 

Adunarea generală 
a Reuniunii învăţătorilor bănăţeni, ţinută în Lipova la 18/31 

iulie şi 19 iulie (1 august) a. c. 

Intimpinarea. 
Vineri, în 17.30 iulie la ora 7 au sosit membrii 

Reuniunei la gara din Lipova, unde au fost salutaţi 
călduros din partea P. O. D. administrator protopopesc 
Ioan Cimponeriu în numele tractului, iar din partea 
dlui Vasiliu Bogoiu în numele despărţământului Lipovei. 
La ambele salutaţiuni a răspuns domnul Iuliu Vuia 
preşedintele reuniunei, mulţumind pentru dragostea ce 
o au dovedit pentru reprezentanţii culturii româneşti. 

Dela gară oaspeţii învăţători, cu muzica în frunte 
au percurs stradele ospitalului opid al Lipovei, mergând 
până la şcoala cu etaj din piaţă, carea face mărturie 
lumei de dragostea pentru cultura neamului, de care 
au fost pătrunşi vrednicii noştri înaintaşi." Cu bucurie 
am constatat, că întru întimpinarea oaspeţilor la gară 
a fost şi reverendul domn Florian Roxin paroh în 
Lipova, şi bunul român domnul dr. Aurel Halic, medic 
corn. De aici au fost încvartiraţi oaspeţii prin comi
tetului aranjator, constituit din 12 membri ai corpului 



didactic din despărţământul Lipovei, în frunte cu 
corpul nostru didactic din Lipova. 

Seara de cunoştinţă. 
înspre 8 ore toţi oaspeţii sosiţi s'au întrunit la 

„Regele Ungariei" unde s'au delectat la auzului tarafei 
alui Petrică din Orâştie. 

Şedinţa I, nainte de amiazi. 
Sâmbătă în 18/31 iulie, la 8 1 / 2 s'a oficiat invo

carea duhului sfânt prin P. O. D. adm. Ioan Cimpo-
neriu, însoţit de preoţii Florian Roxin din loc şi David 
Voniga din Ohiroc. 

La ora 9 s'a deschis adunarea în sfânta biserică 
prin un instructiv şi avântat discurs al dlui preşedintş 
îuliu Vuia, prin care a ţinut să edifice în învăţâtorime 
tăria morală, curăţenia sentimentelor şi îndemnul pentru 
propria emancipare a statului învăţătoresc. 

Salutaţiunile. 

Dechierând adunarea de deschisă, a salutat pe 
reprezentantul Ven. Consistor în persoana asesorului 
consistorial dl losif Moldovan. Reprezentarea Vener. 
Consistor, prin ahgerea nimerită a persoanei a făcut 
cea mai bună impresie între învăţâtorime. Veneratele 
noastre autorităţi ar trebui să ridice chiar din cenuşă 
statul învăţătoresc, să-l edifice şi încurajeze în aceste 
vremuri grele pentru biserică şi neam. 

A j-alutat apoi pe P. O. D. Ioan Ciroponeriu adm. 
protopop; pe delegatul surorei reuniuni arădane, dl 
Dimitrie Popoviciu. carele venise în fruntea unei nu-
măroase delegaţiuni, pe d-şoara Sofia Florescu învă
ţătoare în Lugoj, ca delegată a reuniunei Caransebe-
şene, pe veneratul preot Florian Roxin, ca delegatul 
„Societăţii rom de lectură" din Lipova, pe reprezen
tanţii pressei, care a fost reprezentată prin d-nii Sever 
Bocu dela „Tribuna" şi dl Petru Vancu, redactorul 
organului reuniunei arădane. Toţi cei salutaţi au sa
lutat adunarea prin cuvinte bine simţite şi alese. 

Biroul s'a constituit proclamându-se de notari 
d-nii losif Popa şi Aurel Badescu; iar bărbaţi de 
încredere Valeriu Ghilezan şi Constantin Gherga. 

S'a coostatat prezenţa alor 131 membri ordinari, 
din totalul de 177. Absenţele justificate s'au scuzat 
în plenul adunării. 

Din raportul comitetului să constată: reuniunea 
are 277 membri; cele 4 biblioteci posed 858 opuri, 
fondul reuniunei atinge ţifra de 2590 cor. 97 fi!., iar 
al convictului 5360 cor. 29 fii. 

Remarcăm ca activitate lăudabilă scrierea croni
celor şcolare şi cursurile de scris-cetit. 

Despârţămintele reuniunei au desvoltat o activi
tate rodnică. 

Dintre propuneri remarcăm aceea pentru redac
tarea unui memoriu cătră măritul Congres, în chestia 
susţinerii caracterului confesional al şcoalelor noastre ; 
votarea alor 50 cor., pentru monumentul fericitului 
profesor Teodor Ciontea; proclamarea de membri ono
rari ai reuniunii în persoanele profesorilor dr. Petru 
Pipoş Arad şi dr. Petru Şpan, Sibiiu. 

Telegramele de salutaţiune sosite dela P. C. Sa 
arhimandritul Augustin Hamsea, dela P. O. D. dr. 
Traian Puticiu Timişoara, dela dl Ioan Marcu preşed., 
reuniunei Caransebeşene şi dela Cornel Lazar adm., 
tipografiei diecezane Arad, să primesc cu vii aclamări 
din partea adunării. 

Socoata cassarului domnului Antoniu Nevrincean, 
precum şi a loteriei, luându-se în general la cunoş-

i tinţă se predau comisiunei cenzurătoare ; care s'a ales 
în persoanele domnilor S. Andron, A. Baîcu şi \ 

I Cismaş. Pentru înscrierea membrilor s'a ales dr. 
Aurel Halic, Ioan Lucaciu şi luliu Onu. 

S'a cetit tractatul dnei Aurelia Pâcăţian, de cu
prinsul „Cum s'ar putea, ca învăţătorimea noastră sjl, 
lucreze mai intenziv ş : să realizeze scopul formal al 
învăţământului nostru in cadrul art. de lege XXVII, 
din 1907". Acest tractat, ascultat cu deosebită aten-
ţiune, a făcut mărturie vie, asupra cunoştinţelor vaste 
pedagogice şi asupra destoiniciei cunoscutei scriitoare» 

Banchetul. 
La ora 1 s'au întrunit oaspeţii la „Regele Dnga-. 

riei" unde erau aşternute 140 tacâmuri. în decursul 
prânzului, nea delectat tarafa de lăutari alui Petrieă 
dela Orăştie. 

O inovaţiune vrednică de imitat a introdus co
mitetul reuniunei, omiţând toastele. Lozinca celor din 
fruntea reuniunei este fapte şi nu vorbe .ne trebuesc! 

Şedinţa II. 

Şedinţa a doua s'a redeschis la ora 3, în sfânta 
biserică. Urmând discuţia asupra tractatului doamnei 
Aurelia Păcăţian, după ce au luat pirte activă membri : 
Tomi, Lepa, Lucuta, Raicu, Suciu, Băran, Mihaiu, Bu-
curescu, Ghilezan şi preşedintele reuniunei, adunarea 

, votează mulţumită protocolară dnei disertante pentru 
deosebitul ei zel şi cunoştinţă de cuzâ, decizând a se 
publica tractatul în organele noastre de specialitate. 

I Referitor la temele impuse de Ven. Consistor 
! s'p.u primit propunerile preşedintelui luliu Vuia, de 
' cuprinsul : 
; a) fiind proectul de plan de învăţământ deja 
J elaborat de anchetă, măritul Congres este rugat a-1 
j pune provîzor în practică şi a deschide asupra sa o 

ancbetâ mai amplă consultându-se toate reuniunile 
învăţătoreşti ; 

b) să se organizeze pe temeiuri mai solide con
ferinţele metodologice, în cari învăţătorimea să fie in 
adevăr orientată asupra tuturor directivelor de învă
ţământ şi metod ; 

c) afacerea bibliotecilor parohiale să încredinţează 
comisiunei literare a reuniunei spre studiare pentru 
proxima adunare generală. 

Tractul : „Formarea caracterului" scris de dl 
Antoniu Nevrincean, s'a ascultat cu plăcere, votându-
i-se mulţumită protocolară. 

Urmând alegerea cassarului şi a unui membru, 
aceia s'au ales prin vot secret, în persoanele d-nilor 
Petru Ciucur, cassar şi Valériu Ghilezan, membru de 
comitet, pentru restul actualului period. 

Concertul. 

Nea procurat în adevăr momente senine concertul 
aranjat de despărţământul Lipovei prin un bogat şi 
variat program. Corul condus de dl I. «Putici, s'a. 
achitat cu vrednicie. Bună impresie a făcut esecutaroa 
la pian a unor piese alese din partea domnişoarelor 
Vetùria Oroş, Aurora Cimponeriu şi Vioara Evuţian. 
D-şoara Dora Lepa s'a remarcat prin tenorul ei curat 
şi puternic. Recomandăm în atenţiunea fondului de 
teatru şi a direcţiunei teatrului românesc de peste 
munţi, acest talent mult promiţător. De dl A. Lipovan 
nici că mai avem ce zice, el merita porecla de filo
mela a bănatului. Daună că cei chemaţi, nu s'au în
grijit a-şi validità asemenea talente. 



Piesele teatrale au fost predate spre deplină mul
ţumire, special piesa: ,.în rătăcire" a produs mult 
haz şi bună dispoziţie. Onoare tuturora care au con
tribuit pentru succesul acestei manifestaţii culturale 
artistice şi special dirigentului luliu Puticiu. Dansul 
s'a urmat cu însufleţire până la 5 ore dimineaţa. 

Şedinţa Iii. 
S'a redeschis la ora 8 în sala de învăţământ a 

cl. II. Urmând referada comisiunei cenzurătoare, care 
prin raportorul ei, dl At. Baicu propune, iar adunarea 
generală pe lângă mici modificări primeşte propunerile 
comitetului şi ale comisiunei. 

în firul propunerilor, adunarea prelungeşte ter-
minul concursului pentru cele 3 premii, încă pe un 
an, iar pentru monumentul Ciontea să se emită colecte 
în adunările proxime din despârţăminte. 

Exhauriându-se întregul program, preşedintele re-
uniunei, punând la inima membrilor cauza culturală a 
neamului şi cunjurându-i, ca în aceste vremuri grele să 
fie ca şi în trecut paznicii celui mai scump tezaur a 
limbei şi a legii strămoşeşti, să steie tari şi neclintiţi 
ca stânca de granit, ca astfel posteritatea să înscrie 
în istorie cuvinte demne pentru noi cari destinul ne-a 
chemat să fim generaţia istorică a statului învăţătoresc. 

Loteria. 
Punctul culminant şi ceea ce a constituit decorul 

serbărilor culturale dela Lipova, a fost loteria de 
obiecte plăzmuită în mintea şi încălzită în inima cea 
pururea caldă pentru soarta familiilor învâţătoreşti a 
neobositului preşedinte luliu Vuia, ajutat de nobilele 
dame: Elisaveta Faur, iuljana Onu-Lipovan, Adriana 
Belu. Mina Lucaciu şi doamna Paulina dr. V. Mezin. 

Erai cuprins de o adevărată mândrie când ve
deai cum însuşi străinii admirau arta industriei 
noastre dieceză şi gustul estetic atât de pronunţat 
în aranjarea obiectelor, făcută sub îngrijirea doamnei 
Iulia Onu. 

Nainte de începerea sortării, precum şi în de
cursul serbărilor s'au vindut ilustate donate de libră
riile: arhidiecezana Sibiiu, diecezana Arad, Soccec 
Bucureşti, Ionel Comşa, i\ic. Ţintea din Selişte, Ioan 
Ciurcu din Braşov şi Krafft din Sibiiu. 

Fie ca aceste serbări să întărească neamul ro
mânesc şi mai mult în bărbăţia pentru lupta de a fi 
şi în nădejdea unui viitor mai bun. 

Raportorul. 

Cursul supletor din Arad. 
Din 5 - 2 5 iulie a durat cursul supletor din Arad. 

Ca la toate cursurile de acest soiu au luat parte ac
tivă învăţătorii din toate unghiurile ţării, fără deose
bire de confesiune sau naţionalitate. 

Cu toate că învăţătorii au fost de colorit aşa 
divers, între ei dela început a domnit cea mai deplină 
înţelegere, solidaritate, stimă şi iubire coleg :ală, însu
şiri, ce au rostul de a contribui la înălţarea învăţâto-
rimei şi a educaţiunei peste tot. 

La reuşita splendidă a acestui curs a contribuit 
corpul profesoral cu neobositul director în frunte, care 
dela prima înfăţişare a ştiut prin ţinuta fină să câş
tige simpatia tuturor, prin cultura vastă să captiveze, 
iar prin exemplele din experienţa îndelungată, prin 
expunerile clare, prin critica obiectivă, Ie-a succes de 
minune să facă lumină în cele mai deficile chestii de 
educaţiune. 

La limba maghiară s'a documentat cu argumente 
zdrobitoare superioritatea metodului direct, faţă de 

celelalte metoade. S'a relevat îndeosebi iubirea (ceea-
ce noi numim interes), ce trebue să caracteriseze pe 
învăţător faţă de acest studiu. S'a arătat până în cele 
mai miei amănunte, — după o experinţâ de câte-va 

• decenii pe terenul educaţiunei, — mijloacele ce spri-
jinesc acest m *tod : lucrul manual (mai ales de lut) 
şi desemnul. 

Desemnul şi lucrul manual s'a prsdit după prin
cipiile cele mai nouă ale pedagogiei moderne: desem
narea (copiarea) după natură. Aceste discipline s'au pre
dat cât se poate de raţional şi sistematic, aşa că fie
care, participant, va putea să le introducă cu succes 
în şcoală, cari apoi îi vor fi un razim puternic pentru 
asimilarea cunoştinţelor, la toate ramurile de cunoş
tinţe, dar mai ales la ex. intuitive şi socoată 

Foarte interesante au fost şi prelegerile din pe
dagogia socială, ştiinţele naturale, cantare, economie, 
despre alcoolizm, tot lucruri, cari presupun oarecare 
pregătire specială anterioară şi o continuă cultivare 
pentru de a putea penetra în misterul acestor ştiinţe 
şi arte. 

0 deosebită importanţă s'a dat prelegerilor prac
tice, unde profesorul, o individualitate foarte simpatică, 
cu o cultură solidă, cu o iubire vădită faţă de carieră 
şi elevi, a arătat cum să pot învinge cele mai mari 
obstacole în instrucţiune, dovedindu-se un adevărat artist. 

Escursiunile bine arangiate încă au contribuit 
mult la întărirea şi lămurirea celor predate în şcoală. 

După cele esperiate, nu putem decât să fim mân
dri de rezultatele pozitive câştigate în timp relativ aşa 
de scurt şi să îndrumăm din toată inima să ia parte 
toţi aceia cari n'au fost încă la astfel de cursuri. 

Iosif Stanca. 

2263/1909. 

Cenzurându-se socoata fundaţiunei »Zziga-
iană« din Oradea-Mare despre venitele şi spe
sele dela 1 august 1907 până la 31 iulie 1908, 
adecă de pe anul şcolar 1907 /8 şi inventarul 
fundaţiunei de pe acel an şcolar, pe lângă con
statarea, că aceasta socoată pertractându-se la 
12 /25 Martie 1909 sub Nr. 2, a fost primită de 
senatul fundaţunei, — Gonsistorul enunţă urmă
torul 

CONCLUZ: 
Socoata prezentată se aproabă cu următo

rul rezultat şi stare : 

I. Venitele. 

Starea la 31 Iulie 1907 
a) în numărar . . . . 1497*77 
b) în pretenziuni . . . 1773-60 3271-37 

Venitele curente 
a) din chirii . . . . 12742-04 
b) din taxe de întreţinere 291Q-— 15652-04 
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II. Spesele 
în bani gata conform Ziuarului . 16789-58 
Remanentă la 31 Iulie 1908 

a) în numărar . . . . 330-23 
b) în pretenziuni . . . 1803-60 2133-83 

I şi inventarul de pe acest an şcolar despre averea 



inmobilă constatatoare din 3 case în Oradea-mare 
şi cea mobila constatatoare din bani, în numărar, 
mobilii, recvizite şipretenziuni cu următoarea stare 
activă de . . . . . . . . . 181333-83 
passivâ de 21378-80 
Deci, ca starea activă la 31 iulie 
1908 de . . . . . . . . ~ 159955-03 

în urma acestora, Consistorul, pe lângă 
cautela uzuată, dă cassarului Nicolae Zigre, re
feritor la aceasta socoată, absolutorul şi dispune 
totodată, câ în senzul literilor fundaţionale să se 
publice, în organul oficios al diecezei, rezultatul 
acestei socoti. 

Despre ce se avizează, pe lângă restituirea 
tuturor documentelor de cassa şi a unui exem
plar de socoata şi inventar, — Senatul funda-
ţiunei în Oradea-Mare. 

A r a d , din şedinţa Consistorială dela 9 /22 
iulie 1909 . 

în absenţa şi din încredinţarea 
P. Sf. Sale Dlui Episcop : 

Roman Ciorogariu. 
protosincel. 

Aviz. 
Candidaţii de învăţători, cari până la 9 22 

August a. c. nu s'ar alege undeva, întrucât re
flectează la aplicaţie de învăţători, să se însinue 
Consistorului până la ziua sus arătată, prezentân-
du-şi în copie testimoniul de cvalifîcaţie. 

E de ajuns şi numai insinuarea în scris, 
fără a se mai face ţi cheltuieli zadarnice cu dru
muri pe aici. 

In absenţa şi din încredinţarea 
P. S. Sale dlui Episcop: 

Roman Ciorogariu. 
protosincel. 

Nr. 4055/1909. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor ce-i priveşte, 

că petiţiunile de primire în institutul teologic 
ort. român din Arad, pe anul şcolar 1 9 0 9 / 1 0 
au să Qe înaintate la adresa Consistorului gr or. 
român din Arad, cel mult până în 1/14 August 
a. c , instruite cu : 

1. Atestat de botez. 
2 . Testimoniu despre ultima frecventaţiune 

şcolară, prin care să dovedească că are pregăti
rea recerută prin Regulamentul pentru parohii. 

3. Atestat de moralitate dela Otic. parohial 
la care aparţine vidimat şi de protoprezviterul 
concernent. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
intregitatea corporală. 

5. Petiţiunile să fie.provâzute cu t imbrude 
una coroană, încât nu vor fi adjustate cu atestat 
de paupertate. 

A r a d , 1 1 / 2 4 iunie 1909 . 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 

Cronică bibliografică. 
„Biblioteca pentru toţi" continuă a publică scrierile 

marelui nostru prozator Al. Odobescu. De data asta ni se 
dau cunoscutele conferinţe „Moţii11 şi „Curcanii" 
No. 473 două mărgăritare ale literaturei româneşti. 

Prima conferinţă a lui Odobescu e admirabilă. 
Trebue cetită şi recetită, mai cu seamă, acea parte 
în care se vorbeşte de moartea Iui Horia, care după ce-i 
murisără doui fii. în luptă — privea ácum liniştit şi 
împăcat ca un apostol, unealta morţei lui-

în a doua conferinţă a lui Odobescu, continuă 
în acelaşi număr al „Bibliotecei pentru toţi" Odobescu 
ne face într'o formă nu se poate mai literară şi mai 
interesantă, istoricul luărei Rahovei. 

Asupra cucerirei Griviţei şi Plevnei s'a scris mult: 
nu tot atât şi despre luarea Rahovei. Şi cetim cú o deose
bită emoţiune povestirea cucerirei şi a acestei redute 
şi peripeţiile prin cari s'au trecut până la ocuparea ei. 

în general aceste două conferinţe ale lui Odobescu 
sînt cât se poate de instructive. 
„Biblioteca pentru toţi,, a făcut o operă folositoare 
punând la dispozţia tuturor şi mai cu seamă a elevilor 
o ediţie aşa de eftină a acestor două. lucrări. 

A apărut „Luceafărul" Nr. 14—15 cu următorul 
sumar: Ion Gorun, Un vis neînplinit. Simina Bran, Eu 
sunt vioreaua (poezie). Caton Theodorean, Ceasul rău. 
I. Borcia, Odisen (poezie). O C. Tăslăuanu, Mobile 
româneşt'. I. U. Soricii, Fragment (poezie). I. Agârbiceanu, 
O aniversare. Victor Eftimiu, De departe (poezie). A 
Vlâhuţă, 0 şcoală. Vasilie Stoica, Un mormânt (poezie), 
N. Dunâreanu, Duşmanul. Vasilie Stoica, Din strieini 
(poezie). G. Rotică, Voi şi noi (poezie) x. y, Unui 
Englez (poezie). Y, închinarea- (poezie). E. Hodoş, I. 
Turgheniev: Ceasul. A. Cotruş, Dorului (poezie). X, 
Duilirium (poezie) Dări de seamă :C Ş. Făgeţel: Verde 
şi iar verde; S. TodOrescu-Kirileanu: Poveşti poporale 
cu cuprins moral (E. Hodoş). Pericle Papahagi: „Scrii
torii aromâoi în secolul al XVIII-leB" (i). M. Strajan : 
Nerina. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de paroh din opidul 

F. Bator, comitatul Bihor, cu termin de alegere 29 
august (11 sept.) pe lângă următoarea dotaţiune: 

1. Cvartir liber cu grădină 9 7 5 [ 3 2. Una erompişte 
extravilană. 3. Pământ arâtor 15 jughere 1386/1600 • 
4. 16 1/s parte competinţă de imaş şi cea de pădure 
ce compete după aceasta cu observarea că dacă preotul 
nu va avea, vite va primi ca despăgubire aceia sum& ce se 
va distribui şi celorlalţi săteni: 5. 30 litre cucuruz 
sfârmat dela fiecare casă, eventual 2 coroane. 6 Even
tuala întregire dela stat. 7. Stolele cari să fixează în ur
mătorul mod: a) prohod ci. 1 10 eor. b) cl. II 6 cor. 
c) cl. III 2 cor. d) botez 40 fileri. e) feştania mare 2 
cor. f) maslul 2 cor. g) cununia 2 cor. ^h) rugăciuni 
de lipsă 40 fileri. 



Alesul va aveà a solvi toate dările publice după 
înmobilele folosite şi va fi îndatorat cât timp va trăi 
emeritul paroh Vasilie Suciu să-i solveaseâ acestuia 
anualmente 465 cor. 65 fii. şi va fi îndatorat a catehiză 
în toate şcoalele din comună fără a pretinde delà 
confesiune altă remuneraţiune. 

Parohia este de clasa 1. 
Reflectanţii la acest post au a-se prezenta în s. 

biserică din F. Bator spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale, iar recursele adjustate conform Regulamen
tului adresate com par. au să le subştearnă subscrisului 
protoprezbiter. 

Dat în şedinţa com. par. din F. Bator, ţinută la 
12/25 iulie 1909. 

Nestor Porumb George Bondar 
preşednte nohr 

în conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin protopop 
•- • - 1 3 

Pentru îndeplinirea postului de paroh de clasa 
primă din opidul Tînca, comitatul Bihor cu termin 
de alegere 29 august (11 sept.) pe lângă următoarea 
dotaţiune : K, 

1. Pământ arăţor 2 (două) jugăre 1401 st. • în 
preţ de 9 0 (nouăzeci) coroane. 2. Bir parohial parte 
bani parte în natură în preţ 143 (unasută patruzeci şi 
trei) coroane. 3. Stoalele îndatinate 68 (şeasăzăci şi opt) 
coroane. £. Eventuala întregire delà stat. 

Să obsearvă, că alesul va avea,să se îngrigească 
de cvartir şi să plătească dările pentru .pământ, şi va 
fi îndatorat a cateehiză toţi elevi gr. or. delà toate şcoa
lele din Tinca. 

Doritorii de n ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
prezenta recursele adjustate conform regulamentului, 
adresate comitetului parohial protopresbiterului Nicolae 
Rocsin iar în vre-o Dumineca ori sărbătoare să se prezen-
teze în biserica din Tinca pentru aşi arătă desteritatea 
în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Tinca, 
ţinută la 24 iunie 1909. 

Nestor Blaga Romul Barbu 
preşedinte notar 

în conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin protoprezbiter 
1 - 3 

Prin îndeplinirea postului de învăţător definitiv delà 
şcoala confesională gr. or. română din V,-Salişte se 
escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima publicare 
în organul „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : 1) Salarul în numărar 368 
coroane ; 2) Locuinţă, cocină şi grădină ; 3) 8. cubule 
bucate à 12 cor. = 96 cor; 4) 8 stângeni de lemne, 
din care se va încălzi şi sala de învăţământ, à 12 cor. 
= 96 cor. : 5) Venite cantorale 40 coroane. 

Alesul învăţător va avea să ţină canto râtul în 
biiserică şi şcoala de repetiţie. întregirea beneficiului 
se va cere delà stat, conform decisului cel va aduce 
în toamna anului curent măritul congés naţional bise
ricesc. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise, 
adrestate comitetului parohial din V.-Sălişte se vor 
înainta Prea On. Of. protoprezbiteral în Vaşcău (Vaskôh) 
având reflectanţii a se prezenta în cutare Duminecă sau 
sărbătoare în biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
cant şi tipie. > ; 

Dat în şedinţa comitetului parohial din V.-Sălişte 
la 12/25 iulie, 1909. 

llie Bur saşiu Teodor Tulvan 
paroh, preş. com. parohial, înv. penz. not. com. par. 

Cu consenzul meu : Adrian Pt. 'Ueseanu protoprezbiter. 
- • - V 1 - 3 

Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala gr. 
or. rom. din Chisetău se escrie concurs 'cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. salarul în bani gata 1000 
coroane; 2. locuinţă cu grădină intravilană; 3. pentru 
participarea la conferinţele învăţătoreşti, diurna uzuatâ 
şi cărăuşia; 4. dela înmormântări 2 cor. şi parastase 
câte 1 cor. 

Alesul numai după serviciu de 5 ani prestat în 
comună e îndreptăţit la cvincvenalul prescris de lege. 

Recurenţii au a se prezentă în vra-o Duminecă 
sau sărbătoare la s. biserică spre a-şi arătă desteritatea 
în cântare şi tipic, eventual şi capacitatea în conducerea 
corului vocal bisericesc, iar recursele până la terminul 
fixat, adresate comitetului parohial ale trimite P. O. D. 
pprezbiter Gherasim Sârb în Belincz. 

Alesul învăţător, ca membru natural al corului 
vocal bisericesc din Chisetău este îndatorat a conduce 
şi dirigâ după trebuinţă corul vocal atât în biserică 
cât şi la înmormântările la cari este invitat. 

Se obsearvă că st D. recurenţi cari de prezent 
nar fi capaci a dirigâ corul să să deoblije a se cualifica 
în timp de 3 ani, având dată posibilitatea aceasta aici 
în comună. 

Lucian Şepetian Simeon Faur 
paroh, preşedinte notar, 

în conţelegere cu mine: Gherasim Sârb protoprezbiter 
- n - 1 - 3 

Pentru îndeplinirea următoarelor staţiuni vacante 
învăţătoreşti se publică concurs cu termin de alegere 
la 3 0 zile dela prima publicare. 

1 Archişiu, salarul în bani 330 cor., 12 şinice 
bucate grâu şi cucuruz, 4 jughere pământ arător, 6 
orgii lemne, scripturistică şi conferinţa 16 cor. cură
ţitul şcoalei 16 cor. ( 

2. Dumbrăviţa de codru, în bani 500 cor. 
3. Groşi, în bani 88 cor, 1572 cubule bucate, 8 

orgii de lemne. 
4. Suplac, în bani 300 cor., 6 orgii lemne, 12 

cubule bucate grâu şi cucuruz. 
"5. Susag P., în numărar 300 cor, 20 cubule 

bucate grâu şi cucuruz. 
6. B. TJrvişiu, în numărar 500 cor. 
La aceste dotaţiuni să adauge ştoalele cantorale 

îndatinate cu locuinţe şi grădini, fiind a se întregi sa-
larele şi cvincvenalele din a statului vistierie. 

Reflectanţii.au a se prezentă Ia sf. biserici spre 
a cântă, având suplicele lor adresate com. parohiale 
a le înainta la subscrisul în F. Gyoros. 

Din încredinţare : Petru Serb, protopop. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Verzarni de jos cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala" 

în bani gata 600 coroane. Venitele cantorale 
,! după uzul veehiu. întregirea salarului dela stat se va 

cere pe lângă consenzul superiorităţilor bisericeşti 
diecezane. 

Concursele instruite conform legilor şi adresate 
comitetului parohial să se subştearnă oficiului pprez-
biteral din Vaşcău iar reflectanţii pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic să se prezente in cutare 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică din Verzariu de 
jos. Dat în şedinţa comitetului parohial din Verzariu 
de jos la 29 iunie (12 Iulie) 1909. 

Nicolae Muşet Alexandru Popa 
prezident, comit, parohial. notariul comit, parohial, 

j Cu consenzul meu: Adrian P. Ues&anu ppresbiter 
! ~ — c — . 2—3 



Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Po
iană se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt pe lângă cvartir liber şi drădină 
în bani gata 576 coroane din care sumă va trebui 
încălzită şi şcoala. Alesul va avea să provadă şi canto-
ratul pentru care va beneficia stoalele uzuate. 

întregirea salarului dela stat se va cere pe lângă 
consenzul superiorităţilor bisericeşti diecezane. 

Concursele instruite conform legilor şj adresate 
comitetului parohial să se subştearnâ oficiului pprezbite-
ral din Vaşcâu, iar reflectanţii pentru a-şi arăta desteri-
tatea în cant şi tipic să se prezinte în cutare Duminecă 
sau sărbătoare în s. biserică din Poiană 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Poiană 
la 3 iunie st. v. 1909. 

loan Micula Ilie Negru 
prezident. notar 

Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din To-
toreni se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Bani gata 400 coroane. Venitele cantorali după 
uzul de până aci. întregirea salarului dela stat se va 
cere pe lângă consenzul superiorităţilor bisericeşti 
diecezane. 

Concursele instruite conform legilor şi adresate 
comitetului parohial să se subaştearnă oficiului pprezbi-
teral din Vaşcău iar reflectanţii pentru a-şi arătă deste-
ritatea în cant şi tipic să se prezinte în cutare Dumi
necă sau sărbătoare în s. biserică din Totoreni. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Totoreni 
la 14/27 iunie 1909. 

loan Fofiu Zaliarie Mlende 
preşedinte notar com. par. 

Cu consenzul meu : Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 
2—3 

Se publică concurs pentru următoarele staţiuni 
învăţătoreşti din protopopiatul Orăzii-mari, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala", şi anume : 

1. Buciumi- Topeşti, emolumentele sunt: 300 cor., 
în bani şi naturale, cortel cu grădină şi venitele can-
torale. 

i. Stracoş, emolumintele sunt: în bani gata 440 
cor., cortel cu grădină de legumi. 

3. Bucuroae cu emolumentele: în bani 600 cor., 
cvartir cu grădină şi venitele cantorale. 

4. Cotigleţi, cu emolumentele : în bani 600 cor., 
cvartir cu grădină de. legume şi venitele cantorale. 

5. Şuştorogiu, emolumentele sunt: în bani şi clacă 
108 cor., dela 80 numere de case câte una măsură 
bucate â 2 cor. = 160 cor., pământ arâtor şi fânaţ 
7 jugh. şi competinţa de păşunat = 48 cor., 2 orgii 
de lemne aduse acasă 20 cor. de tot 336 cor. 

Pentru încălzirea salei de învăţământ la fiecare 
staţiune se va îngriji comuna bisericească respectivă. 

•Cei aleşi vor avea să provadă cantoratul şi să 
conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune, 
unde este pământ învăţâtoresc darea după acela o va 
suportă alesul. 

Pentru întregirea salarelor învăţătoreşti la mini
malul prescris de lege, şi pentru eventualele cvincve-
nale în fiecare staţiune se va cere ajutor dela stat. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate comitetelor parohiale respective sunt a se 

înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare, -
cel puţin cu 3 zile nainte de espirarea termiuului de 
recurgere, având recurenţii a să prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din acea co
mună spre aşi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

. —•—• 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 

şcoala ort. rom. din Rontău se escrie concurs cu termin 
de concurgere 3 0 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt următoarele: 1. în bani nu
mărări dela fiecare număr de casă câte 4 cor. (80 
numeri de case) = 320 cor. 2. Pământ arător şi fânaţ 
5 jug. 28 • = 120 cor. 3. Dela fiecare număr de casă 
una măsură bucate â 3 cor. = 240 cor. 4. Venitele 
cantorale 30 cor. în total 710 cor. De lemne pentru 
încălzitul salei de învăţământ să va "îngriji comuna 
bisericească. Alesul va avea să provadă cantoratul şi 
să conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune. 

Pentru întregirea salarului la minimalul prescris 
de lege şi pentru eventualele cvinevenale se va cere 
ajutor dela stat. 

Darea după pământ o va solvi învăţătorul ales. 
Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 

şi adresate comitetului parohial de acolo sunt a se 
înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare 
cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea terminului de 
concurgere, având recurenţii a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Toma Păcală protopop. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 

şcoala ort. rom. din Sântelec se escrie concurs cu 
termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala", 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele cantorale uzuate. 

Pentru încălzitul salei de învăţământ 50 cor., 
iar cărăuşia Ia aducerea lemnelor o va dă comuna 
bisericească. Alesul va avea să provadă cantoratul şi 
să conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune. 

Pentru întregirea salarului învăţâtoresc la mini
malul prescris de lege şi pentru eventualele cvineve
nale se va cere ajutor dela stat. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate comitetului parohial de acolo sunt a se 
înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare 
cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea terminului de 
recurgere, având recurenţii a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo spre 
aşi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere eu Toma Păcală protopop. 

—•— 2—3 
Pentru întregirea vacantelor posturi de învăţători 

dela şcoala gr. or. rom. din Brestovaţ (Aga) şi dela 
şcoala conf. gr. or. rom. din Hodoş, (tractul Belinţ) să 
escrie concurs cu termin de 3 0 zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: 
a) Brestovaţ 1., în bani gata 28 cor. 80 fii.; 2. s 

720 litre grâu, preţuite în 81 cor. 60 fii.; 3., 7201it;e 
cucuruz, preţuite în 60 cor; 4., 3 jugere 6950° • pă
mânt parte arător, parte fânaţ, preţuit în 80 coroane, 
5., pentru conferenţă 6 cor., şi pentru scripturistică 4 



— şi a se prezentă în sfânta biserică spre a-'şi arătă 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa com. par. gr. or. rom. din Roit 
ţinută la 29 iunie (12 iulie) 1909. 

Iosif Nagy, Nicolae Luncan, 
preşedinte. notariu. 

în conţelegere cu mine: Nicolae Rocsin protopop-insp. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţâ
toresc dela şcoala gr. or. rom. din 0. Hodiş, pprezv. 
Tinca com. Bihor cu termin de alegere pe 9 /22 s e p t , 
a. c. pe lângă următoarea dotaţiune: 

1. Cvartir liber cu grădină de legume. 2. Bani 
gata 400 cor., cătră care sumă se va cere ajutor dela 
stat. 3. Stoale cantorale dela cununii şi mort mare 
câte 80 fii. şi dela mort mic 40 fii. 

Recurenţii sunt avizaţi că recursele adjusta'e 
regulamentar să le subştearnă până în 1/14 septemv. 
oficiului protopopesc în Mehkerek şi să se prezinte în 
sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea încânt şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Nicolae .Rocsin protoprezbiter. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplirea postului învăţâtoresc dela şcoala 

nouă din Seleuşcigherel se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Salarul în bani gata 1000 
orc. 2. Locuinţă, grădină, cânepişte şi dreptul de pă-
şunat pentru 3 vite. 3. Pentru curăţirea şcoalei 20 cor. 
4. Pentru participarea la conferinţe învăţătoreşti diurnă 
uzuală şi cărăuşia. 5. La înmormântare cu liturgie 2 
cor., fără liturgie 1*20 cor. 

Alesul numai după serviciu de 5 ani prestat n 
comună e îndreptăţit la cvincvenal prescris de lege. 

Recurenţii, au a se prezenta în vre-o duminecă 
la biserică spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic, 
iar recursele până la terminul fixat, adresate comite
tului parohial, a Ie trimite P. O. D. protoprezb. loan 

-Georgia în Ienopolea (Boroşineu). 
Seleuşcigherel la 12/25 iulie 1909. 

Teodor Şandru, I. Butariu, 
preş. eom. par. not. com. parohial. 

în conţelegere eu: loan Georgia pprezb. insp. şcolar. 
—•— 2 - 3 

Pentru îndeplinirea următoarelor staţiuni învăţă
toreşti se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare, şi anume: 

1. Hidişelnan cu salar: 600 cor. şi lemne de foc. 
i'. Pocola: 500 cor. grădină, venite, cantorale şi 

lemne. 
3. Cârpeşti-mari: -300 coroane, grădină, venite 

cantorale şi lemne. 
4. Crănceşti: 300 cor., grădină, venite cantorale 

şi lemne de încălzit. 
Pentru întregire dela stat se va recurge la tim

pul său. 
Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile în

zestrate cu documentele recerute, în terminul prescris 
la oficiul protopopesc al Beiuşului. 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu : Vasilie Papp, protopop. 

—•— 2 - 3 
Pentru întregirea vacantului post de preot din 

parohia lopla, tractul Belinţ, să escrie concurs cu 
termin de 30 sile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul unei sesiuni comassate de 32 jugăre; 2 

cor. Locuinţă liberă şi grădină intra şi extravilană 
705° Se observă că salarul se va întregi prin ajutor 
dela stat. Serviciile cantorale alesul are să le facă fără 
altă remuneraţie, caşi cele dela cununii. Dela înmor
mântări de pruuci sub 7 ani 40 fii, şi de aci în sus 
80 fii.; de liturgie la morţi 1 cor. Comitetul îşi rezervă 
dreptul de a răscumpără bucatele în bani după pre
ţurile statorite de organele politice. 

b) Hodoş 1., în bani gata 520 cor.; 2., uzufructul 
dela 4 jugh. pământ, computat în 80 cor.; 3., pentru 
conferinţă 16 coroane ; 4 , pentru scripturistică 4 cor.; 
5., locuinţă liberă, bucătărie şi cămară şi 6., grădină 
de 500° • lângă şcoală. 

Dela înmormântări şi dela parastase, unde e 
poftit, câte 40 fii. Alesul va presta şi serviciu canto
rale tot pe lângă această dotaţie şi va avea să plă
tească darea după pământul învăţâtoresc. 

Reflectanţii au să-şi subştearnă petiţiile instruate 
cu documentele recerute comitetului parohial unde re
flectează, pe calea oficiului pprezviteral gr. or. rom 
din Belinţ, (Bélincz, Temes-megye) şi în terminul con-
cursual a să prezentă într'o duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică din comuna unde reflectează, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu mine : Gerasim Serb protoprezbiter. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 

şcoala confesională din Bicaciu să publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare, pe lângă ur 
mătorul salar : 

1 în bani gata 108 cor. 2. Pământ arător 13 
jug. 290 Q , după care alesul va trebui să solvească 
toate dările. 3. Bucate 10 cubule, â 120 litre cubului. 
4 Lemne de foc 6 metri (24 m. cub) din cari însă să 
va încălzi şi sala de învăţământ. 5. Locumţă liberă 
cu grădină de legume. 6. Ştoalele îndatinate, precum 
şi competinţă de imaş. 

Tot pentru salarul acesta, alesul va provedeâ 
cantoratul şi va instruâ şcoala de repetiţie. 

Recurenţii sunt avizaţi, că recursele adjustate re
gulamentar, să le subştearnă până la terminul susin-
dicat, oficiului protopopesc în Micherechiu (Méhkerék) 
şi să se prezinte sub durata concursului, în sf. biserică, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa com. par. ţinută la 5/18 iulie 1909. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Nicolae Rocsin protoprezbiter. 

— • — 2—3 
Pentru postul învăţâtoresc cantoral din comuna 

Roit cu termin de alegere 10/23 Septemvrie 1909 pe 
lângă următoarele emolumente: 

1. Cvartir cu V2 j u g e r de grădină. 2. Salariu în 
bani 1000 cor. solviţi pe pătrar de an înainte şi după 
serviciu de 5 ani prestat în această parohie cvincvenal. 
3. Stole cantorale : mort mare 2 cor., cu liturgie 4 
cor., mort mie 1 cor., cununie 1 cor., maslu 1 cor. 
feştanie în casă nouă 1 cor., în veche 50 fii. 4. Diurne 
şi preiunctură la conferinţă, cari toate compútate dau 
cel puţin o suaiă de 1200 cor. , 

Dela recurenţi se pofteşte să fie în stare a în
fiinţa şi conduce cor vocal. 

Recurenţii, recursele lor adjustate cu documen
tele necesare adresate comitetului parohial au a le 
trimite până la 1/14 septemvrie Prea onoratului oficiu 
protopopesc din Micherechiu (cerc. Tincei, com. Bihor); 
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Birul preoţesc, dela fiecare număr de casă, o măsură 
de cucuruz; 3. Venitul stolar legal; 4. întregirea din 
visteria statului, după cvalificaţiune; 5. Casa şcoalei 
pentru a cărei îngrijire este deobligat comitetul parohial. 

Fiind parohia de clasa lIL-a, dela reflectanţi 
să cere cvalificaţia prescriră pentru această clasă. 

Concursele, adjustate cu documentele originale, 
sunt a se aşterne comitetului parohial, pe calea ofi
ciului pprezbiteratul gr. or. rom. din Belinţ (Belincz. 
Temes megye); iar concurenţii sunt poftiţi a să pre
zentă odată, într'o duminecă ori sărbătoare, în sf. bi
serică din Topla, spre a'şi arătă desteritatea în rituale, 
eventual în predică. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Gerasim Serb, protoprezbiter. 

— • — 3—3 
Pentru staţiunea învăţătoreaseă dela şcoala ort. 

rom. din Chiribiş să escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele stolare. De lemne pentru încăl
zitul şcoalei să îngrijeşte comuna. Alesul va avea să 
provadă cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţie 
fără altă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate corn. paroh, din Chiribiş sunt a să înainta 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare, având 
recurenţii a să prezentă în vre-o duminecă ori sărbă
toare în sf-ta biserică^ de acolo, spre a-şi arăta deste
ritatea în cant şi tipic. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 
— • — 3 - 3 

Pentru staţiunea învăţătoreaseă dela şcoala ort. 
română din Fancica să escrie concurs cu termin de 
alegere 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legumi şi venitele stolare. De lemne pentru încăl
zitul şcoalei să va îngriji comuna. Alesul va avea să 
provadă cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţie 
fără altă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate corn., parohial din Fancica să se înainteze 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare în ter-
minul indicat, având recurenţii a să prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 
— • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala ort. rom. din Spurcaţii să escrie concurs cu 
termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele cantorale. De lemne pentru în- i 
călzitul şcoalei se va îngriji comuna. Alesul va avea 
să provadă cantoratul şi să conducă şcoala de repeti
ţie fără altă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate comitetului parohial de acolo sunt a se 

înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare 
până la terminul indicat, având recurenţii a se pre
zentă în vre o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
de acolo spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

— 3 — 3 
Pentru staţiunea învăţătoreaseă dela şcoala ort. 

rom. din Bogeiti se escrie concurs cu termin de re
curgere 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
şi venitele stolare. De lemne pentru încălzitul şcoalei 
să îngrijeşte comuna. Alesul va avea să provadă can
toratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă 
remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-uIui 61 din Reg. 
şi adresate corn. paroh, din Bogeiu, sunt a se înainta 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare până 
la terminul indicat, având recurenţii a se prezentă în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în s-ta biserică de acolo 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic\ 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

— • - 3—3 
Pentru staţiunea învăţătoreaseă dela şcoala ort. 

română din Varviz se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele stolare. De lemne pentru încăl
zitul şcoalei să va îngriji comuna. Alesul va avea să 
provadă cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţie 
fără altă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales să va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate corn. paroh, din Varviz sunt a se înainta 
subscrisului oficiu în Oradea-mare, până la terminul 
indict, având recurenţii a se prezentă în vre-o du
minecă ori sărbătoare spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 
—•— 3—3 

Pentru staţiunea învăţătoreaseă dela şcoala ort. 
română din Voivozi se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
şi venitele stolare. De lemne pentru încălzitul şcoalei 
să îngrijeşte comuna. Alesul va avea să provadă can
toratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă re
muneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate corn. paroh, din Voivozi sunt a să înainta 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare până 
la terminal indicat, având recurenţii a să prezentă în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

— • — / 3—3 



Se publică concurs pentru postul de învăţâtor-
cantor dela şcoala confes. ort. română din Vărad-
Velenţa, cu termin de alegere pe ziua de 16/29 
august, a. c. 

Beneficiul împreunat cu acest post este: Bani 
gata solviţi din lada bisericei în rate lunare 800 cor.; 
12 metri cubici de lemne din care se încălzeşte şi 
sala de învăţământ, în natură sau în bani 94 cor. 80 
fii. ; cvartir liber cu 2 odăi, bucătărie, cămară, pod; 
ştoalele îndatinate şi anume: mort mic 1 cor. ; mort 
mare 2 cor.; hora mortului 2 cor. ; dela parastasele 
anuale laxele staverite; pentru seripturistică 6 cor. 
Curăţirea salei de învăţământ cade în sarcina parohiei. 

Dispoziţii pentru întregirea salarului, se vor luă 
la timpul fixat din partea legii. 

Recurenţii pot fi aceia, cari vor produce: extras 
de botez că sunt născuţi ort români ; atestat că au 
absolvat 4 clase gimnaziale, reale sau civile; atestat 
că au absolvat preparandia într'unul din institutele 
noastre confesionale; atestat special, că se pricep la 
muzica instrumentală şi sunt capabili a înfiinţa şi con
duce cor vocal; atestat de cvalificaţiune învăţătorească ; 
atestat de moralitate dela oficiul parohial vidimat din 
partea protopopului concernent; declaraţiune că faţă 
de parohie de când îşi formează drept la cvincvenal ? 

Cel ales va fi obligat a conduce strana, a pro-
vedeâ cantoratul în parohie, precum şi a instruâ — 
afa ă de corul vocal — elevii în cântările bisericeşti, 
susţinând în biserică disciplina cu elevii şi elevele tu
turor şcoalelor din parohie. Va avea datorinţă ca în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare să ţină înainte de sf. 
Liturgie cu toţi elevii şi elevele probe de cântări. 
Pentru conducerea corului vocal, comitetul par. — 
după apreciarea zălului şi diliginţei — va vota din an 
în an o remuneraţiune din economizările epitropiei. 

Recursele adjustate eu documentele originale, au 
să fie înaintate pe calea oficiului protopopesc din 
Oradea-mare, com. paroh, până la 12/25 august a. c , 
poftind pe recurenţi, ca până la acel termin să se 
prezente în sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Recursele neadjustate precum şi cele întrate mai 
târziu, nu se vor luă în conziderare. 

Oradea-mare (Velenţa) din şed. com. par. ţinută 
la 5/18 iulie, 1909. 

Andrei Horvaih, Ioan Ursan, 
paroh, preşed. com. paroh notarul comit, parohial. 

Cu consenzul meu: Toma Păcală protopop insp. şcol. 
- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunilor învăţătoreşti-can-
torale din : 

1. Roşia, în bani 240 cor., 6 htl. grâu = 78 cor, 
6 hth cucuruz = 60 cor., lemne pentru învăţător 4 
stângeni şi 2 stângeni pentru sala de învăţământ, con
ferinţă 12 cor., seripturistică 6 cor., cvartir corespun
zător şi grădină. 

2. Minead, în bani 200 cor., 4 htl. grâu, 4 htl. 
cocuruz în natură, seripturistică 5 cor., conferinţă 6 
cor., 12 metri de lemne în natură, eventualele venite 
cantorale, cvartir şi grădină. 

3. Ignesti, în bani 200 cor., 16 jugh. pământ, 5 
htl. grâu, 5 htl. cucuruz, 60 litre păsulă, 8 stângeni 
de lemne pentru învăţător şi şcoală, seripturistică 10 
cor., conferinţă 10 cor., cvartir şi grădină ; darea după 
pământ o solveşte cel ales. 

4. Păiuşeni, în bani 600 cor., conferinţă 20 cor., 
curatoratul 48 cor., seripturistică 10 cor., 4 stângeni 

de lemne pentru învăţător şi 4 stângeni pentru şcoală, 
cvartir şi grădină. 

La toate aceste staţiuni se înţelege şi sperativa 
întregire dela stat la timpul său conform noui legi 
şcolare. 

Doritorii de a ocupa vre-una din staţiunile de 
sus, recursele adresate respectivului comitet parohial 
şi adjustate cu documentele prescrise, vor avea a le 
subşterne oficiului ppopesc din Buteni (Buttyin) com. 
Arad, până la 30 sile după publicarea acestui concurs 
având a se prezentă în careva duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din comuna în care a recurs, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Buttyin (Buteni) la 8/21 iulie 1909. 
In conţelegere cu : luliu Bodea, adrhinist. pprezviteral 

inspector şcolar. 
- • - 3—3 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven Consistor diecezan din 

Arad să publică licitaţiune minuendă pentru edificarea 
casei bisericii din comuna Soborsin ppiatul Radnei. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 26 iulie 
(8 august) 1909 la 3 ore după ameaz > în şcoala con
fesională din loc. 

Preţul de strigare e de cor. 7804 40 fii. 
înainte de începerea licitaţiunei, licitanţii au să 

depună ca cauţiune 10% din preţul de strigare în bani 
gata sau hârtii de valoare acceptabile, la entropia pa-
hială pe lângă revers. 

Planul şi preliminarul de spese se pot vedea la 
oficiul parohial din loc. 

Soborşin, la 7/20 iulie 1909. 

losif Ognean, 
paroh, preşedinte. 

P. Givulescu, 
notar. 

3 - 3 

Compactor roman în Arad 

Iustin Arde lean 
Strada Wcitczcr jâtios Jir. 13. 

Execută grabnic şi prompt 
tot soiul de lucrări , a t ingătoare de a-

ceasta b r a n ş e . 

Legătură fină şi durabilă. 
>^^° Preţuri moderate. 
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